以小切口展现大时代

国产行业剧唱响 建设者之歌



聚焦新兴产业的崛起

在这批作品中,表现新 中国成立70年来,各行各 业伟大成就的剧作十分亮 眼。其中,《在远方》表现了 中国近20年以快递业为代 表的物流行业的发展变迁, 细腻描摹了姚远、路晓鸥、 刘爱莲等快递人和投身快 递业的创业者的心灵轨迹; 《奔腾年代》表现留学归来 的常汉卿与部队专业干部 金灿烂这对身份反差极大 的建设者,献身国家电力机 车研发试制的感人创业故 事;《激情的岁月》表现留苏 回国的王怀民、彭雄飞、钟 培林等科学家并肩作战、研

制并成功爆破原子弹的青春奉献赞歌。这些作品以小切口展现大时代,将宏大叙事与个人情感叙事有机结合,折射时代洪流与社会百态。鲜明的中国特色与厚重的中国精神是贯穿这些作品的灵魂,也是新时代文艺的"中国作风"与"中国气派"的表现与继承。

这些行业剧的中国特色 与中国精神首先植根于中国 当代生活的广袤土壤与建设 者鲜活的人生经历中,创作 者较敏锐地捕捉了我国当代 建设成就中居于世界领先地 位的领域行业发展。



个体命运与国家发展同频共振

行业剧的中国精神体现 在这些奋发有为、勇于奉献 的建设者的精神情感世界 中,体现在作品贯穿的思想 内涵中。

历程,是一种有着强大的凝聚力和感召力的思想观念。

《奔腾年代》中年代质感 质朴、自然,男女主人公的着 装、语气"声口儿"都与他们各 自的身份、所处阶层与文化背 景紧密贴合,强烈的反差带来 诙谐幽默的色彩,也为两人的 事业关系与情感关系的螺旋 上升打下了强大的戏剧基础。

在这些人身上,个性中洋溢着中国人的乐观、执着、伦理情感与家国情怀,这也是吸引不同年龄层观众的魅力

贴近现实的表达更 具生活质感

好的行业剧需要以扎实有力 的行业事件与逻辑清晰的事理推 演为前提,它必须依赖于编剧所 进行的深入行业调查。在此不难 发现以上作品的主创团队所下的 大功夫与细功夫;同时,事理逻辑 与情感逻辑还需要巧妙融合,以 上作品大都是以行业发展为主 线,以情感表现为副线,努力跳出 此前医疗、律师等行业剧"披着职 业外衣谈恋爱"的创作窠臼,当然 也需要指出仍然有进一步提升的 空间。但总的来说在相当大的程 度上努力克服了此前一些行业剧 现实主义精神不足的创作窠臼, 如某些剧细节不真实,或因戏核 的传奇性过强冲淡了生活实感。

这几部作品由中生代演技派如刘烨、马伊琍、梅婷、佟大为、蒋欣、李光洁、李健等演员倾情出演,塑造出真实鲜活的人物群像,有效祛除了此前某些行业剧过于浓重的偶像气质,增强了生活质感与现实主义精神,赢得了观众深厚的审美共情与观剧热忱。

行业剧是现实题材剧的重要 组成部分,也是当下全球影像中 的拳头文化产品,我国的行业剧 要拍得好看,需要充分体现中国 特色、拥抱现实生活、深耕细作行 业题材,并进行有效的艺术转化 与提炼,在这方面今年的主流电 视剧交出了可喜的答卷,为今后 进一步提升创作质量提供了丰富 的创作经验与启示。

(人民网)



《在远方》剧照

连接世界的艺术殿堂

广州国际纪录片节开幕

5G+4K+AI 成行业关注热点

据新华社广州 12月 11日电 新技术的高速发展正将纪录片业带上变革之路。10日在广州开幕的2019中国(广州)国际纪录片节(简称"广州国际纪录片节")上,5G+4K+AI成为行业关注热点。

本届广州国际纪录片 节将持续至12日,期间将 举行95场专业国际论坛、 128场公众展映和大众论 坛,包括金红棉优秀纪录片 评选、金红棉影展(持续至 15日)、国际论坛、"中国故 事"国际提案大会、行业培 训等活动,为中外纪录片行 业合作交流搭建专业平台。

本届节展中,5G+4K+AI成为行业新趋势。节展共收到402部/集4K纪实作品参展参评,包括《他乡的童年》《风味人间》等。其间还将开设4K超高清纪实内容与产业板块和5G、AI等相关论坛,探索科技变革

和行业融合对纪录片产业的影响。

据介绍,今年有695家 机构参与本届广州国际纪 录片节,除了中央广播电视 总台、上海广播电视台等国 内主流媒体机构,优酷、哔 哩哔哩等互联网平台,还有 国家地理频道、英国广播公司、持兰广播公司、日本放 送协会等国际播出机构。 意大利、瑞士、英国、德国等 8个国际代表团携优质资源参与展映、方案预售和成 片交易等环节。

今年的金红棉优秀纪录片评选共征集到130个国家与地区的3441部作品,国外占比超八成。最终有46部纪录片入围终评,将角逐14项奖项。

中国(广州)国际纪录 片节创办于2003年,经过 17年发展,已成为全球具 有影响力的纪录片专业节 展之一。

2020北京新春音乐会将唱响小年夜

老中青少民歌好手齐贺新春

据新华社北京12月 11日电 2020 北京新春音 乐会将于1月17日小年夜 在北京人民大会堂唱响,汉 族、藏族、蒙古族、土家族等 不同民族的老中青少四代 歌唱家和民歌手将用悠扬 的歌声,为观众送上新春祝 福。

北京新春音乐会已成 功举办15届,成为春节期 间首都文化演出品牌,十几 年来坚持"雅俗共赏、耳熟 能详、脍炙人口、赏心悦目" 的原则,邀请了来自全国各 民族的老中青歌唱家,如王 昆、才旦卓玛、马玉涛、克里 木、蒋大为、关牧村、阎维 文、殷秀梅等;同时,致力于 推新人、推新作,全新演绎 民歌作品,如《吉祥三宝》《忐忑》《丢丢铜》《草原恋》《牧马人之歌》等歌曲和王二妮、阿斯根、阿木古楞等歌坛新秀都通过这一舞台获得观众喜爱。

丁毅、么红、吴碧霞、石倚洁、吕薇、扎西顿珠、王凯等一批活跃在当今舞台上的歌唱家和青年歌手将为观众带来多首经典歌目,包括文艺扶贫原创歌曲《一个都不能少》、藏语版《传奇》、土家族民歌《西姐》以及《帕米尔,我的家乡多么美》《山丹丹丹,我的祖国》等,一些被列入非遗名录的地方戏种和民歌也将在舞台上唱响。

